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— Мі ха іл Ула дзі мі ра віч, якія, на 
ваш по гляд, са мыя знач ныя вы ні кі 
апош ня га Фо ру му рэ гі ё наў?

— Вы ні кі трэ ця га Фо ру му рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі на тэ му «Рэа лі за цыя 
ўзгод не най са цы яль на-эка на міч най 
па лі ты кі ў Са юз най дзяр жа ве: да сяг-
нен ні, праб ле мы, шля хі вы ра шэн ня і 
перс пек ты вы» чар го вы раз па цвер-
дзі лі знач насць та ко га ро ду ме ра-
пры ем стваў ва ўма ца ван ні са юз на га 
бу даў ніц тва. Дзя ку ю чы пад трым цы 
прэ зі дэн та мі Бе ла ру сі і Ра сіі гэ тай 
пар ла менц кай іні цы я ты вы фо ру мы 
ста лі но вай зруч най пля цоў кай для 
вы зна чэн ня най больш за па тра ба ва-
ных кі рун каў і фор маў рэ гі я наль на га 
су пра цоў ніц тва.

Мне асаб лі ва пры ем на ад зна-
чыць, што ў ра бо це трэ ця га Фо ру му, 
як і дру го га, які ад быў ся ў мі ну лым 
го дзе ў Со чы, пры ня лі ўдзел прэ-
зі дэн ты на шых кра ін — Аляк сандр 
Ры го ра віч Лу ка шэн ка і Ула дзі мір 
Ула дзі мі ра віч Пу цін. Гэ та пад крэс-
лі вае вя ліз нае зна чэн не, якое на да-
ец ца рэ гі я наль на му су пра цоў ніц тву 
Бе ла ру сі і Ра сіі, з якім мы звяз ва ем 
вя лі кія над зеі.

Буй ным да сяг нен нем мож на лі-
чыць склад удзель ні каў фо ру му. 
Да біц ца та ко га якас на га дыя ло гу 
прад стаў ні коў за ка на даў чай і вы ка-
наў чай ула ды, біз не су, экс перт най 
су пол кі і СМІ на ад ной пля цоў цы 
са мо па са бе ня прос та. Але толь кі 
та кім чы нам мож на да сяг нуць па-са-
праўд на му эфек тыў ных уз год не ных 
дзе ян няў, асаб лі ва ця пер, ва ўмо вах 
санк цый ных аб ме жа ван няў, вя лі ка га 
пе ра дзе лу су свет ных рын каў, кры зі-
саў у гла баль най эка но мі цы. Кож нае 
та кое ме ра пры ем ства — гэ та яшчэ 
і сур' ёз ны ры вок на пе рад у раз віц ці 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за.

У фо ру ме ўдзель ні ча лі прад стаў-
ні кі 40 суб' ек таў Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі, у тым лі ку 13 гу бер на та раў.

У рам ках трэ ця га Фо ру му рэ гі-
ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі прай шлі па ся-
джэн ні дзе вя ці сек цый, пад час якіх 
бы ло аб мер ка ва на шы ро кае ко ла 
пы тан няў двух ба ко ва га ўза е ма дзе-
ян ня, вы зна ча ны праб лем ныя пы-
тан ні і шля хі іх вы ра шэн ня, а так са ма 
вы пра ца ва ны перс пек тыў ныя кі рун кі 
да лей ша га су пра цоў ніц тва ў сфе-
ры пра цоў ных ад но сін і са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва, куль ту ры і 
ту рыз му, на ву кі і на ву ко ва-тэх ніч най 
дзей нас ці, аду ка цыі, ма ла дзёж най 
па лі ты кі, ахо вы зда роўя, срод каў ма-
са вай ін фар ма цыі, хар чо вай бяс пе кі 
і пра мыс ло вас ці.

У ра бо це сек цый пры ня лі ўдзел 
звыш 780 ча ла век, з дак ла да мі на 
іх вы сту пі лі 119 удзель ні каў.

Тра ды цый на вы ні ко васць фо ру-
му пра яві ла ся не толь кі ў ак ты ві за-
цыі двух ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня 
ў сфе ры са цы яль на-эка на міч най 
па лі ты кі на шых кра ін, але і ў рэа лі-
за цыі кан крэт ных ка мер цый ных іні-
цы я тыў. Так, у рам ках пад рых тоў кі 
і пра вя дзен ня фо ру му за клю ча на 
ка мер цый ных кант рак таў на су му, 
эк ві ва лент ную больш як 300 млн до-
ла раў ЗША.

Пад час фо ру му і яго ме ра пры-
ем стваў пад пі са на 39 па гад нен няў 
па між ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і суб' ек та мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 
рэ гі ё на мі Бе ла ру сі і Ра сіі, шэ раг пра-
грам су пра цоў ніц тва ў роз ных га лі-
нах са цы яль на-гу ма ні тар най сфе ры. 
У пры ват нас ці, да га вор ныя ад но сі ны 
з на шай кра і най на ла дзі лі Том ская 
воб ласць, Перм скі край і Рэс пуб лі ка 
Ха ка сія.

Не за стаў ся без ува гі і пар ла-
менц кі склад нік — на па лях фо ру-
му ад бы ло ся па ся джэн не між пар ла-
менц кай ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі і 
Са ве та Фе дэ ра цыі па між рэ гі я наль-
ным су пра цоў ніц тве, пры све ча нае 
аб мер ка ван ню прак тыч ных пы тан-
няў уза е ма дзе ян ня па ін фар ма цый-
ным за бес пя чэн ні ін тэ гра цый ных 
пра цэ саў у рам ках Са юз най дзяр-
жа вы, а так са ма гар ма ні за цыі на цы-
я наль ных за ка на даў стваў у сфе ры 
ахо вы зда роўя (ва ўмо вах функ цы я-
на ван ня з 2016 го да ў рам ках ЕА ЭС 
адзі на га рын ку ле ка вых срод каў і 
ме ды цын скіх вы ра баў).

— На коль кі нам уда ец ца пра-
су нуц ца ў сфе ры не прос та ўза-
ем на га ганд лю, а ў ства рэн ні су-
мес ных вы твор час цяў з вы ха дам 
на но выя рын кі, у тым лі ку трэ ціх 
кра ін?

— Ва ўмо вах не ста біль нас ці на 
су свет ных рын ках для нас асаб лі-
ва важ ным уяў ля ец ца ўзмац нен не 
пра мыс ло вай ка а пе ра цыі, уза ем най 
пад трым кі адзін ад на го, а гэ та маг-
чы ма зра біць толь кі шля хам уз год-
не ных і ўза е ма вы гад ных дзе ян няў.

На гэ ты мо мант ува га за ся ро-
джа на на лік ві да цыі бар' е раў для 
сва бод на га пе ра мя шчэн ня та ва раў 
і па слуг і ства рэн ні роў ных маг чы-
мас цяў для дзей нас ці суб' ек таў гас-
па да ран ня дзвюх кра ін, у тым лі ку ў 
пра цэ се дзярж за ку пак.

Без умоў на, ха це ла ся б боль ша-
га. Нам па трэб на адзі ная пра мыс-
ло вая па лі ты ка, больш шчыль ная 
ка ар ды на цыя ў аг ра пра мыс ло вай і 
ін шых сфе рах, пе ра ход да вы пус ку 
на ву ка ё міс тай і вы со ка тэх на ла гіч-
най пра дук цыі. З-за аб' ек тыў ных аб-
ста він, ка лі ёсць праб ле мы ў ра бо це 
з да лё кім за меж жам, і бе ла рус ка му, 
і ра сій ска му біз не су ад кры ва юц ца 
спры яль ныя маг чы мас ці для вя дзен-
ня су мес най ін вес ты цый най ка мер-
цый най дзей нас ці.

Дзя ку ю чы між рэ гі я наль ным су-
вя зям вы твор чай ка а пе ра цы яй звя-
за на больш як 8 ты сяч бе ла рус кіх 
прад пры ем стваў, пра цуе больш за 
ты ся чу су мес ных вы твор час цяў. 
Мяр кую, што ства рэн не су мес ных 
ра сій ска-бе ла рус кіх кам па ній, а 
так са ма іх ар га ні за цыю з удзе лам 
рэ зі дэн таў з трэ ціх кра ін нам мэ та-
згод на раз гля даць як пры яры тэт бе-
ла рус ка-ра сій ска га су пра цоў ніц тва. 
На шы пла ны — ства рэн не су мес-
на га пра дук ту для вы ха ду на рын кі 
трэ ціх кра ін.

— Якія з ра сій ска-бе ла рус кіх 
рэ гі ё наў най больш плён на пра цу-
юць і ў чым тут пры чы на: аса біс-
тыя су вя зі, ро ля ўлад, геа гра фіч-
ны склад нік ці ін шае?

— Бе ла русь і Ра сія ста вяц ца да 
эфек тыў нас ці рэ гі я наль на га су пра-
цоў ніц тва вель мі сур' ёз на. Мож на 
ка заць пра іс на ван не двух уз роў няў 

су пра цоў ніц тва — на роў ні з між дзяр-
жаў ны мі ас пек та мі ўза е ма дзе ян ня 
ак тыў на раз ві ва юц ца су вя зі рэ гі я-
наль ныя. Сён ня Бе ла русь пад трым-
лі вае пра мыя ганд лё ва-эка на міч ныя 
ад но сі ны з 80 рэ гі ё на мі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, у тым лі ку з 66 рэ гі ё-
на мі — на пад ста ве за клю ча ных 
па гад нен няў аб доў га тэр мі но вым 
су пра цоў ніц тве.

У рам ках між рэ гі я наль на га су-
пра цоў ніц тва за клю ча на больш як 
300 па гад нен няў і да га во раў па між 
аб лас ця мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
Мінск ам і суб' ек та мі Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі, а так са ма па між бе ла рус кі мі 
ра ё на мі, га ра да мі і ра сій скі мі му ні цы-
паль ны мі ўтва рэн ня мі. Па між боль-
шас цю бе ла рус кіх і ра сій скіх рэ гі ё наў 
ство ра ны ра бо чыя гру пы, якія пра цу-
юць і рэа лі зу юць гэ тыя па гад нен ні.

З па чат ку гэ та га го да ган даль 
ажыц цяў ляў ся з 79 ра сій скі мі рэ-
гі ё на мі. У «дзя сят ку» лі да раў, якія 
ім парт уюць та ва ры з Бе ла ру сі, 
увай шлі Маск ва, Санкт-Пе цяр бург, 
Бран ская, Ле нін град ская, Мас коў-
ская, Ні жа га род ская, Рас тоў ская, 
Сма лен ская воб лас ці, Крас на дар-
скі край, Рэс пуб лі ка Та тар стан. На іх 
до лю пры па да ла 70,4% бе ла рус ка га 
экс пар ту ў Ра сій скую Фе дэ ра цыю.

У «дзя сят ку» лі да раў, якія па стаў-
ля юць та ва ры ў Бе ла русь, увай шлі 
Маск ва, Санкт-Пе цяр бург, Цю мен-
ская, Сма лен ская, Ка луж ская, Мас-
коў ская, Ні жа га род ская воб лас ці, 
рэс пуб лі кі Баш кар та стан і Та тар-
стан, Перм скі край. На іх до лю пры-
па да ла 78,2% ра сій ска га ім пар ту ў 
Рэс пуб лі ку Бе ла русь.

Пра мыя кан так ты на ўзроў ні кі-
раў ні коў рэ гі ё наў да зва ля юць най-
больш эфек тыў на за дзей ні чаць 
увесь на пра ца ва ны па тэн цы ял ганд-
лё ва-эка на міч ных, на ву ко ва-тэх ніч-
ных і куль тур ных су вя зяў і да бі вац ца 
кан крэт ных вы ні каў.

Та му, ка жу чы пра вы ні ко васць 
фо ру маў, я ма гу пры вес ці шэ раг 
па спя хо вых пры кла даў ак ты ві за цыі 
су пра цоў ніц тва.

Так, на прык лад, у Ка луж скай воб-
лас ці бе ла рус кі мі ар га ні за цы я мі ак-
тыў на ўзво дзяц ца жы лыя квар та лы.

Ак тыў на, ня гле дзя чы на тэ ры та-
ры яль ную ад да ле насць, раз ві ва ец ца 
су пра цоў ніц тва з Са ха лін скай воб-
лас цю, дзе рэа лі зу ец ца шэ раг су-
мес ных пра ек таў у сфе ры аг ра пра-
мыс ло ва га комп лек су, па са жыр ска-
га транс пар ту, па ста вак кар' ер ных 
са ма зва лаў «Бе лАЗ», што пры вя ло 
да рос ту та ва ра зва ро ту з Са ха лін-
скай воб лас цю за 2015 г. у 5,8 ра за, 
а ў сту дзе ні—са ка ві ку 2016 г. — у 
13 ра зоў.

Су мес на з парт нё ра мі з Ом скай 
воб лас ці рэа лі зу ец ца ін вес ты цый ны 
пра ект «Ства рэн не прад пры ем ства 
па вы твор час ці тэх ніч на га вуг ля ро-
ду» ў СЭЗ «Ма гі лёў».

Ке ме раў ская воб ласць ста ла не 
толь кі ад ным з асноў ных спа жыў цоў 
са ма зва лаў вя до май мар кі «Бе лАЗ», 
але і вы пра ба валь ным па лі го нам 
но вых ма дэ ляў бе ла рус кай ве лі ка-
груз най тэх ні кі. Раз гор ну та ра бо та 
па ўдзе ле бе ла рус кіх ар га ні за цый у 
ства рэн ні стан ка бу даў ні ча га клас та-
ра ў воб лас ці.

Ак тыў на раз ві ва ец ца су пра цоў-
ніц тва бе ла рус кіх рэ гі ё наў з Маск-
вой.

Тра ды цый на бліз кім парт нё рам 
Бе ла ру сі з'яў ля ец ца Но ва сі бір ская 
воб ласць, спектр кі рун каў су пра-
цоў ніц тва з якой ця пер пра цяг-
вае па шы рац ца. Ра ней гэ та бы лі 
ў асноў ным га рад скі транс парт 
і спец тэх ні ка, сён ня гэ та ўжо шэ-
раг пра дук таў хар ча ван ня і но выя 
ла гіс тыч ныя ра шэн ні па па стаў ках 
бе ла рус кай пра дук цыі за Урал у 
цэ лым.

Ак ты ві зу ец ца ці ка васць да су пра-
цоў ніц тва з бо ку Том скай воб лас ці 
і Крас на яр ска га краю, Рэс пуб лі кі 
Са ха (Яку ція), Ха ба раў ска га края, 
Амур скай воб лас ці, рэ гі ё наў За бай-
кал ля. Да стат ко ва па гля дзець на рэ-
сурс ны па тэн цы ял і фак тыч ны ўзро-
вень спа жы вец кіх вы дат каў гэ тых 
рэ гі ё наў, каб аца ніць перс пек ты вы 
най блі жэй шых га доў і ка ла саль ны 
па тэн цы ял раз віц ця ад но сін.

Ві да воч на, што бе ла рус ка-ра сій-
скае рэ гі я наль нае ўза е ма дзе ян не 
но сіць шмат пла на вы і ўсё аб дым ны 
ха рак тар і па сту паль на раз ві ва ец ца 
па ўсіх на прам ках.

Усё гэ та да ся га ец ца ў тым лі ку 
дзя ку ю чы пра мым кан так там кі раў-
ні коў рэ гі ё наў і Фо ру мам рэ гі ё наў, 
якія ла дзяц ца Са ве там Рэс пуб лі кі і 
Са ве там Фе дэ ра цыі.

— Сён ня ва ўсім све це тон за-
да юць транс на цы я наль ныя кар-
па ра цыі, якія ад кры ва юць свае 
вы твор час ці ў роз ных рэ гі ё нах 
све ту. Ці мо гуць та кія кар па ра цыі 
быць ство ра ныя су мес на ра сій скі-
мі і бе ла рус кі мі вы твор ца мі? Што 
гэ та му пе ра шка джае?

— Ві да воч на, што сён ня су свет-
ная эка но мі ка, якая тра ды цый на 
грун та ва ла ся на пе ра мя шчэн ні та-
вар ных па то каў, па сту по ва са сту-
пае мес ца эка но мі цы, за сна ва най на 

пе ра мя шчэн ні ка пі та лаў. Увесь свет 
гла ба лі зу ец ца і пра цуе над тым, каб 
аб' яд ноў ваць ганд лё вы, пра мыс ло-
вы і ін тэ ле кту аль ны ка пі тал у адзі-
ную сіс тэ му. Пэў ная ра бо та вя дзец-
ца і ў на шай кра і не, але ўяў ля ец ца, 
што ў гэ тым кі рун ку па він ны быць 
за дзей ні ча ны не толь кі на цы я наль-
ныя вы твор цы, якія аб' яд ноў ва юць 
на ву ку, вы твор часць, сэр віс, але і 
за меж ныя кам па ніі, па коль кі ўсё ж 
га лоў ную ро лю ў фар мі ра ван ні па-
то каў ка пі та лу па між кра і на мі і рэ-
гі ё на мі ады гры ва юць транс на цы я-
наль ныя кар па ра цыі.

З улі кам на шых стра тэ гіч ных 
ад но сін з Ра сі яй, без умоў на, са мы 
ап ты маль ны ва ры янт — гэ та пры-
цяг нен не да ства рэн ня су мес ных 
пра ек таў ме на ві та ра сій скіх кам па-
ній. Па між на шы мі кра і на мі ўжо рэа-
лі зу юц ца перс пек тыў ныя пра ек ты ў 
пра мыс ло вас ці, у ма шы на бу да ван ні, 
бія тэх на ло гі ях, энер ге ты цы, на ву-
цы, якія ў бу ду чы ні змо гуць транс-
фар ма вац ца ў транс на цы я наль ныя 
кар па ра цыі. Па ско рыць гэ ты пра цэс 
за клі ка на ра бо та, якая вя дзец ца ў 
сфе ры фар мі ра ван ня адзі най пра-
мыс ло вай па лі ты кі. Ва ло да ю чы ін тэ-
ле ктам, пра мыс ло вым і сы ра він ным 
па тэн цы я лам, мы мо жам ства раць 
са ма да стат ко выя транс на цы я наль-
ныя кар па ра цыі па поў ным тэх на-
ла гіч ным цык ле і сур' ёз на пра ца-
ваць на су свет ных рын ках, су мес на 
ажыц цяў ля ю чы пра ек ты. Вя ліз ны 
па тэн цы ял для рэа лі за цыі су мес-
ных пра ек таў мы ба чым так са ма ў 
элект рон най і лёг кай пра мыс ло вас-
ці, сель скай гас па дар цы.

— Які мі вы ба чы це перс пек ты-
вы Фо ру му рэ гі ё наў? Ці маг чы ма 
да лу чэн не да гэ та га пра ек та ін-
шых кра ін, ска жам, ЕА ЭС?

— Са юз ная дзяр жа ва Бе ла ру сі і 
Ра сіі сён ня з'яў ля ец ца па спя хо вым 
ін тэ гра цый ным пра ек там і са мым 
вы ні ко вым на пост са вец кай пра-
сто ры. За да ча на су час ным эта пе 
раз віц ця на ша га аб' яд нан ня за клю-
ча ец ца ў на паў нен ні яго кан крэт ным 
змес там. Я ўжо не ад на ра зо ва ка заў, 
што доб ры рэ зерв та ко га на паў нен-
ня — рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва. 
Вы ні кі трох бе ла рус ка-ра сій скіх фо-
ру маў на гляд на гэ та дэ ман стру юць. 
Та му, без умоў на, па шы рэн не між-
рэ гі я наль ных кан так таў, іх якас ны 
змест мо гуць стаць ла ка ма ты ва мі 
ін тэ гра цыі і ў рам ках ЕА ЭС. Вы нік 
пры цяг нен ня да парт нёр ства рэ гі-
ё наў Ка зах ста на, Ар ме ніі і Кыр гыз-
ста на мо жа быць вель мі важ кім, 
але толь кі ў тым вы пад ку, ка лі гэ та 
бу дзе на ступ ствам вя дзен ня ўзгод-
не най пра цы ўсіх дзяр жаў — чле наў 
ЕА ЭС па гар ма ні за цыі за ка на даў-
ства, за бес пя чэн ні вы ка нан ня пла-
наў па лік ві да цыі бар' е раў, ства рэн ні 
ўмоў для «ча ты рох сва бод» (та ва-
ры, па слу гі, ка пі тал і ра бо чая сі ла), 
ства рэн ні роў ных умоў суб' ек там 
гас па да ран ня, раз віц ці вы твор чай 
ка а пе ра цыі.

— Якія ас пек ты бу дуць аб мяр-
коў вац ца на на ступ ным Фо ру ме 
рэ гі ё наў?

— Чац вёр ты фо рум ад бу дзец ца 
ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Пла ну ец-
ца, што на ім бу дуць раз гле джа ны 
пы тан ні вы со кіх тэх на ло гій, іна ва-
цый на га раз віц ця і ін фар ма цый на га 
гра мад ства.

Сён ня на дзей ныя вы твор чыя су-
вя зі і ін тэ гра цыя вы твор чых маг чы-
мас цяў пры ўка ра нен ні іна ва цый ных 
тэх на ло гій асаб лі ва важ ныя. Ва ўмо-
вах знеш не па лі тыч най не ста біль-
нас ці для прад пры ем стваў жыц цё ва 
важ на зна хо дзіць аль тэр на тыў ныя 
ва ры ян ты вы со ка тэх на ла гіч на га ім-
парт аза мя шчэн ня і ста біль на га су-
пра цоў ніц тва. Та му важ на аб мяр коў-
ваць і пра пра цоў ваць маг чы мас ці 
кан са лтын гу ў транс фе ры іна ва цый 
ад рас пра цоў кі да іх ука ра нен ня ў 
вы твор часць пры ўдзе ле прад стаў-
ні коў на ву кі, тэх на пар каў роз най 
на кі ра ва нас ці і кі раў ні коў, якія ад-
каз ва юць за ма дэр ні за цыю роз ных 
га лін эка но мі кі.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by

«МЫ МО ЖАМ СТВА РАЦЬ 
ТРАНС НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫЯ КАР ПА РА ЦЫІ»

Бе ла русь 
пад трым лі вае пра мыя 
ганд лё ва-экана міч ныя 
ад но сі ны з 80 рэ гі ё на мі 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 
у тым лі ку з 66 рэ гі ё на мі — 
на пад ста ве за клю ча ных 
па гад нен няў 
аб доў га тэр мі но вым 
су пра цоў ніц тве.

Мы мо жам ства раць 
са ма да стат ко выя 
транс на цы я наль ныя 
кар па ра цыі па поў ным 
тэх на ла гіч ным цык ле 
і сур' ёз на пра ца ваць 
на су свет ных рын ках, су мес на 
ажыц цяў ля ю чы пра ек ты.


